

ЭТУ КНИГУ НЕЛЬЗЯ ЧИТАТЬ, ЛЕЖА НА ДИВАНЕ, ПЕРЕД СНОМ...

В международную акцию "Одна страна - одна книга" Казахстан включился по инициативе Национальной академической библиотеки РК вслед за многими странами мира. В каждой стране выбиралась одна книга, самая важная, самая актуальная, самая любимая, и ее читали всей страной в какой-то небольшой период времени. В Казахстане долго думали, называли, отвергали, спорили и, наконец, пришли к единому мнению, что такой "Одной книгой" для страны Казахстан должны стать "Слова назидания" Абая.

В день рождения Астаны на VII Международном фестивале поэзии - День Абая об этом было объявлено казахстанцам. В Павлодаре примерно в те же дни о присоединении к акции объявила областная библиотека. Предполагалось, что весь июль, август и сентябрь все будут читать эту книгу. А с 24 по 30 сентября по всей республике пройдут обсуждения книги, круглые столы, специальные курсы в университетах и школах, показ фильмов и встречи с видными деятелями.

И вот эта дата, 24 сентября, наступила. Во всех библиотеках страны в этот день был официально объявлен старт читательского марафона-акции "Одна страна - одна книга". И почти в одно и то же время читатели открыли "Слова Назидания" Абая. Они звучали на казахском и русском языках.

- Для решения высоких целей, стоящих сегодня перед нашим обществом нужно привлечь созидательную и объединяющую силу Слова, мудрой книги. Это, значит, стать читающей страной. Именно этими благородными идеями проникнута общенациональная акция "Одна страна - одна книга", которая стартует сегодня по всему Казахстану, - так определили высокую миссию акции сотрудники областной библиотеки, открыв эту акцию в области, как и все библиотеки страны 24 сентября.

кого Абая "Слова назидания", естественно и понятно, потому что Абай для казахского народа - величина, - сказала Майя Жиенбаева, директор библиотеки. - Прошло много времени с написания этой книги. Сменилось не одно поколение, но "Слова назидания" актуальны и сегодня. Это история Казахстана, история казахского народа, его философия, этика, психология. Со "Словами назидания" сталкивается каждый житель нашей Республики. И не только казах.

В течение всей недели, с 24 по 30 сентября, все библиотеки страны, сельские, районные, городские, в том числе и областная станут центрами пропаганды творчества Абая. Пройдут литературные вечера, конкурсы, всевозможные встречи, лекции известных ученых. Вместе с ними мы еще раз пройдем по страницам творчества Абая. Познакомимся, будем читать.

И если в течение всего лета до сегодняшнего дня каждый, присоединившийся к республиканской акции, заинтересовавшийся мудрыми мыслями Абая, следил за ними наедине, может быть, размышляя и записывая их. То с начала этой недели Слово Абая звучит в исполнении студентов, учащихся школ, колледжей, актеров, читателей библиотек... Даниял Асенов, который своим чтением Слов Абая в областной библиотеке произвел потрясающее впечатление, был представлен как самый активный читатель, большой знаток и почитатель творчества Абая.

- Вы утверждали в своем выступлении, что если для истинного мусульманина главная книга "Коран", то для казахской такой книгой должны стать труды Абая. Я правильно вас поняла?

Даниял Асенов: Да. Такое было пожелание. Акция - это акция. Это быстроотечно. Неделя. И всё. А потом как у нас? Мероприятие прошло, галочку поставили. А хотелось бы, чтобы оно имело свое продолжение, чтобы труды Абая были спутниками всей жизни народа. И каждый бы сверял свою жизнь по Абаю. Ведь этому

есть много примеров. Например, президент буквально в каждом своем выступлении приводит цитаты из Абая. А наши функционеры от культуры, от политики уже который год ищут, на чем же основывать нашу идеологию. Идет большая полемика: какой должна быть идеология, национальная, казахстанская идеология. А такой источник лежит нетронутый. Поэтому значение этой акции огромно; но хотелось бы, чтобы она имела большое продолжение.

- Вы считаете, что этот источник не тронут?

- Не то, чтобы вовсе не тронут, но незаслуженно мало исследуют его, мало обращаются к нему.

- И мало читают.

- Совершенно верно. Мало читают. Но сейчас вообще мало читают. Кого бы ни было. И Пушкина мало читают. И Пастернака. И Абая тоже не читают, к сожалению.

- А как вы сами пришли к Абаю?

- Я пришел к Абаю, как-то однажды открыв его книгу... Вы понимаете, вот уже почти полтора века прошло, а они, эти книги, не теряют свою актуальность. В них все равно находись советы для сегодняшней жизни. Будь то человечность, будь то честность, будь то отношения с близкими, с преданным другом... Или как служить своему Отечеству. Всё-всё. Эти "Слова назидания" Абая - нескончаемый источник, советник твой. Каждое Слово имеет огромное значение. В каждом из них заключен большой смысл. Я занимаюсь Абаем уже лет двадцать. И практически все его произведения знаю наизусть.

- У Абая 45 Слов назидания. Вы их все знаете наизусть, как только что прочитанные вами?

- Да. Потому что нельзя их прочитать просто вскользь и на этом успокоиться. Нет, надо доходить до глубины. Очень глубокая мысль в них. В каждом Слове. Это, в первую очередь, философский труд. Его нельзя понять, лежа на диване перед сном. Так нельзя его читать. А вот, когда их

перечитываешь десятый раз, сотый раз, тогда вновь для себя находишь что-то новое.

- У вас такой пристальный интерес к Абаю связан с профессией?

- Нет. Я пенсионер. Служил в органах. А Абай - как сильно увлечение. Я вообще люблю казахскую поэзию. Это мое хобби. Понимаете, без книг, без чтения жизнь становится бездарной. Я всю жизнь с книгой. Читатель всю жизнь. И не имеет значение пенсионер ли ты, в детский ли садик ходишь. Читатель всегда остается читателем.

- Вы - "просто читатель", читая сейчас Абая, произвели на слушателей огромное впечатление, затмив своим чтением даже профессионального актера.

- Я, понимаю, занимаюсь только Абаем. А артиста можно понять, у него и так огромное количество текстов, которое нужно запомнить.

- Вы где-нибудь публиковались?

- Нет. Я свою задачу вижу как пропагандист идеи, а не как научный исследователь трудов Абая. Я пропагандирую. Я с удовольствием говорю, декламирую, читаю Абая. С удовольствием на эту тему общаюсь с любой аудиторией. Но сейчас это так редко, когда приглашают читать Абая. Мне не за себя, за Абая обидно. Вот сейчас акция проводится. А так с 95-го года, может, раз в год на день рождения вспоминают... У нас так повелось. Ничего не поделаешь. Говорят много, а делают поверхностно, формально.

Библиотекари настроены более оптимистично: - Мы рады, что "Слова" Абая находят отклик в ваших душах и сердцах. Тот, кто однажды открыл для себя мир Абая, понимает, что его произведения нужно читать и перечитывать в юности, в зрелом возрасте, на склоне лет. Он всегда остается вершиной духа, а его произведения будут сопровождать нас всю жизнь.

Во всяком случае, на абонементе "Слова назидания" во все эти летние месяцы не задерживались.

Тамара КАРАНДАЦОВА